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Trasformazioni nel largo consumo e atteggiamenti nei confronti di alimentazione e cucina  

Giovanni Fantasia 

17 maggio 2018 
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Nei primi 4 mesi del 2018 i volumi restano fermi 

Fonte: Nielsen Trade*MIS – Totale Italia         *Trend vendite a prezzi costanti 

Totale grocery: trend valore e volume 
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Dopo un 2017 che ha visto tutte le aree crescere tra un 2% e un 3% circa 

Fonte: Nielsen Trade*Mis – Totale Largo Consumo Confezionato, Progressivo Aprile 2018 *Trend Valore %, Progressivo Aprile 2017 
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Fonte: Nielsen, Trade*MIS, Trend vendite a prezzi costanti 
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Meno tradizione e più innovazione a tavola 

 

Fonte: Nielsen Trade*MIS – Totale Largo Consumo Confezionato – Iper+Super+LS+Discount Distr – Var.% Valore Anno 2017 e Progressivo Aprile ‘18 
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Fonte: Nielsen  Comm-On Pack,  Iper+Super  Anno  2017  

I PERCHÉ DIETRO LE 

SCELTE DI ACQUISTO 

benessere 

SOSTENIBILITÀ 

ALLERGIE, INTOLLERANZE, SOVRAPPESO 

LIFESTAGE 

Nuovi Trend di consumo 

FREE FROM 

+2,3%  

(+2,3% nel 2016) 

RICH IN 

+8,0%  

(+5,4% nel 2016) 

CERTIFICAZIONI (CSR) 

+3,6%  

(+8,4% nel 2016) 

LIFESTYLE 

+10,7%  

(+10,0% nel 2016) 

INTOLLERANZE 

+4,4%  

(+1,1% nel 2016) 

S. Olio Palma +12,9% 

Poche calorie +9,7% 

S. Zucch.Agg. +7,4% 

Calcio +14,1% 

Omega3. +9,4% 

Integrale +9,1% 

Bio +14,9% 

Veg. +9,8% 

S. Sale +7,2% 
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L’inizio del 2018 mostra ulteriore frammentazione del largo consumo 

Fonte: Nielsen, Trade*MIS, Iper+Super+Liberi Servizi+Discount – Trend Vendite a Valore 
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TOP 20 
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E Nielsen pure, per continuare a leggere i trend sul nascere 

Fonte: Nielsen, Like4Like 

TOTALE ITALIA 2017 Gen-Apr 2018 
Settimana 23 Aprile 

6 Maggio 

Negozi a bassa intensità promo +2,7% +0,6% +2,7% 

Negozi ad alta intensità promo +1,8% -0,1% +0,5% 

Leader di prezzo 

Negozi con prezzi più bassi 
+0,4% -2,5% -1,9% 

Campioni del FMCG 

Negozi più performanti  
+1,4% -1,8% -1,0% 

Gli stagionali estivi 

Negozi con stagionalità estiva 
+2,7% -0,9% +7,8% 

Metropolitani 

Negozi situati in aree metropolitane 
+0,3% -2,7% -1,7% 



10 C
o
p

y
ri

g
h

t 
©

 2
0

1
8

 T
h

e
 N

ie
ls

e
n

 C
o
m

p
a

n
y
 (

U
S

),
 L

L
C

. 
C

o
n

fi
d

e
n

ti
a

l 
a

n
d

 p
ro

p
ri

e
ta

ry
. 
D

o
 n

o
t 
d

is
tr

ib
u

te
. 

La ripresa dei consumi fuori casa, la “moda” dell’e-food e l’apertura verso nuove culture culinarie 

Fonte: Nielsen Consumer Panel (2017) + Survey Nielsen su Consumer Panel (2018) 

RISTORANTI SPESA ETNICA 

64% 
 

 

italiani che hanno mangiato fuori casa almeno 1 

volta da gennaio a marzo 2018 

(79% i millennial) 

+9% 
(valore) 

 

+13% (volumi) 

Dati GDO- anno terminante 2018 vs. 2017 

(marzo) 

(E)FOOD DELIVERY 

8% 
 

 

italiani che hanno acquistato cibo pronto a domicilio 

almeno 1 volta nella vita 

(31% almeno una volta al mese nei primi 3 mesi del 2018)  
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Circa 30 milioni di italiani dichiarano di apprezzare almeno una cucina etnica 

Base: 52.7 mio individui 14+ 

Ti piace almeno una tra le principali e più famose 

cucine etniche? 

Ce n’è una che può rappresentare una valida alternativa 

alla cucina italiana? 

56% 

Sì No

49% 

Sì No
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Le cucine etniche sono le favorite, mentre quella messicana è la migliore alternativa alla cucina italiana 

 

Base: 52.7 mio individui 14+ 

4% 

5% 

7% 

7% 

11% 

21% 

21% 

23% 

Altra cucina etnica

Africana

Altre cucine asiatiche

Indiana

Turca

Messicana

Giapponese

Cinese

6% 

6% 

8% 

8% 

18% 

24% 

29% 

Africana

Indiana

Altre cucine asiatiche

Turca

Cinese

Giapponese

Messicana

(valori %) (valori %) 

25-34 = 27% 

65+ = 3% 

Quale tra queste cucine etniche le piace di più? Qual è la migliore alternativa alla cucina italiana? 
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Gli italiani si stanno lentamente aprendo al multiculturalismo 

Fonte: Base: 52.7 mio individui 14+. «Quali tipologie di cucine etniche ritiene più adatte a ciascuna delle seguenti caratteristiche?» 

...più trendy? ...più saporita? ...meno trasversale? 

La cucina giapponese La cucina messicana La cucina africana 

Qual è la cucina… 

...più cheap? ...meno raffinata? ...meno gustosa? 

La cucina cinese La cucina turca Le cucine del Sud-Est asiatico 
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Ogni cucina etnica è più adatta a un momento specifico 

Fonte: Base: 52.7 mio individui 14+. «Quali tipologie di cucine etniche ritiene più adatte a ciascuna delle seguenti caratteristiche?» 

     ... una cena tra amici? ... una cena romantica? 

      La cucina giapponese La cucina giapponese 

      La cucina cinese La cucina cinese 

      La cucina messicana La cucina indiana 

     ... un pasto rapido e veloce? ... il pranzo domenicale? 

      La cucina turca La cucina italiana 

      La cucina cinese 

      La cucina giapponese 
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Base: 52.7 mio individui 14+. «Nel corso degli ultimi 3 mesi, le è capitato, anche solo di tanto in tanto, di mangiare fuori casa?», «Con che frequenza?» 

14 milioni di italiani dichiarano di aver mangiato in ristoranti e locali di cucina etnica 

il 64% degli italiani ha mangiato fuori casa 

negli ultimi 3 mesi 

di questi, il 42% ha mangiato etnico 

il 24% di chi ha mangiato etnico lo ha fatto regolarmente 

(frequenza media 1,6 v a settimana) 

25-34 = 79% area 1 = 72% 

area 1 = 49% 25-34 = 61% 

7,6 mio italiani 

+28% 
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5% 

8% 

9% 

22% 

23% 

Indiana

Turca

Messicana

Giapponese

Cinese

Base: 52.7 mio individui 14+. «Considerando tutte le volte che mangia fuori casa, in quali ristoranti/locali le capita di andare?» 

Cosa mangiano gli italiani fuori casa? 

48% 

35% 

17% 

Solo cucina italiana

Sia cucina italiana che cucina etnica

Solo cucina etnica

Quali sono le cucine etniche preferite dagli italiani per i 

pasti fuori casa? 

Il 17% degli italiani dichiara di scegliere solo cucina etnica quando si trova fuori dalle mura domestiche. La cucina italiana rimane comunque la 

preferita, ma piacciono molto anche le cucine etniche, con le asiatiche in testa alla classifica! 

Base: top 5 - chi mangia cucina etnica fuori casa (Risposta multipla) 
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Base: 52.7 mio individui 14+, eccetto chi fuori casa mangia solo italiano. «Quando mangi cucine etniche, per quali motivi scegli gusti diversi dai nostri?» 

La principale motivazione è la ricerca di novità, seguita dall’apprezzamento per sapori e gusti diversi 

Perché il 67% degli italiani, per l’alimentazione fuori casa, sceglie (esclusivamente o anche) l’etnico? 

6% 

9% 

4% 

7% 

8% 

10% 

15% 

37% 

42% 

46% 

Altro

Non so

Per mangiare cose più sane e leggere

Per comodità (ho ristoranti etnici vicino a casa)

Per risparmiare tempo, per il servizio veloce

Per scoprire nuove ricette da replicare a casa

Perchè costa meno rispetto ai ristoranti italiani

Per variare ed evitare di mangiare sempre le stesse cose

Perchè piace il gusto, il sapore

Per mangiare piatti che non cucineremmo a casa

25-34 = 15% 
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Fonte: Camera di Commercio di Milano 

Negli ultimi 5 anni, i ristoranti etnici sono aumentati del +45% in Italia, ma in modo disomogeneo tra le Regioni 

TO
P

 5
 

Province 
Imprese di ristorazione 

straniera sul totale 

MILANO 39,4% 

PRATO 31,3% 

MONZA E BRIANZA 30,6% 

BOLOGNA 27,5% 

LODI 27% 

ROMA 
16,5% 

NAPOLI 
3% 
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Base: 52.7 mio individui 14+. «Considerando il suo approccio personale nei confronti della cucina italiana e della cucina di altri Paesi, quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni?» 

I giovani in particolare amano sperimentare ai fornelli 

18% 

18% 

Mi piace dare un tocco di originalità

alle ricette italiane con ingredienti

etnici

Vorrei trovare una più ampia offerta di

prodotti etnici al supermercato

25-34 = 31% 

50% 
Sì

No

Rispetto a 5 anni fa, hai aumentato l’utilizzo 

di ingredienti e/o condimenti etnici? 
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Base: 52.7 mio individui 14+. «Rispetto a 5 anni fa vi capita di cucinare/mangiare a casa piatti etnici cucinati da voi partendo dagli ingredienti base?»      Base: n = 26.1 mio ind. 14+, chi ha 

aumentato l’utilizzo di almeno un ingrediente o condimento etnico. 

La passione per l’etnico è anche una sfida: un popolo fiero delle proprie abilità culinarie si mette alla prova 

Italiani che cucinano piatti etnici in 

casa 

39% 61% 

Sì No

20,7 mio 

Area 1 = 44% 

di cui 

10% 

5% 

5% 

6% 

7% 

14% 

21% 

25% 

30% 

41% 

49% 

Altro

Voglio tenermi al passo con i tempi

Mangio più spesso a casa

Voglio mangiare leggero

Sono comodi per preparare piatti veloci

Voglio mangiare sano

Voglio avere un’alimentazione più varia  

Sono diventati più accessibili

Fanno bene alla salute

Danno un gusto diverso, nuovo

Mi piace il gusto

8,6 MIO italiani 

(43%) 

cucinano più piatti 

etnici rispetto al 

2013 
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Base: 52.7 mio individui 14+. «Rispetto a 5 anni fa, con che frequenza utilizza i seguenti ingredienti per la preparazione di ricette in casa?» 

3% 

5% 

6% 

8% 

9% 

11% 

11% 

15% 

21% 

Cialde di gamberetti

Tofu/seitan

Germogli di soia

Tortillas

Spaghetti di riso/di soia

Quinoa

Avocado/papaya/mango

Cous cous

Riso basmati

Ingredienti 

Quali ingredienti e condimenti etnici sono cresciuti di più rispetto a 5 anni fa (2013)? 

5% 

8% 

12% 

15% 

17% 

22% 

28% 

Wasabi

Semi di Chia

Salsa di soia

Cannella

Curry

Curcuma

Zenzero

Condimenti 

ALTO REDDITO= 20% 

ALTO REDDITO= 17% 

ALTO REDDITO= 36% 
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Italiani che consumano in casa piatti 

etnici ready-to-eat 

•Base: n = 52.7 mio ind. 14+ 

•Q10 – “Rispetto a 5 anni fa vi capita di consumare a casa piatti etnici già pronti comprati al supermercato, in rosticceria, o in un take-away?” 

18% 

12% 

35% 

26% 

9% 

Si  ma decisamente
meno spesso

Si  un po' meno
spesso

Si  circa con la
stessa frequenza

Si  un po' più
spesso

Si  decisamente più
spesso

(valori %) 

34% 66% 

Si
No

• Tendenza a consumare in casa piatti etnici ready-to-

eat rispetto a 5 anni fa (2013) 
(valori %; base = chi consuma piatti etnici ready-to-eat in casa) 

5,2 

mio 

italiani 

comprano 

meno etnico 

ready-to-eat 

rispetto al 2013 

comprano più 

etnico ready-to-

eat rispetto al 

2013 

6,8 

mio 

italiani 

18,1 mio 

Area 1 = 41% 

di cui 



25 C
o
p

y
ri

g
h

t 
©

 2
0

1
8

 T
h

e
 N

ie
ls

e
n

 C
o
m

p
a

n
y
 (

U
S

),
 L

L
C

. 
C

o
n

fi
d

e
n

ti
a

l 
a

n
d

 p
ro

p
ri

e
ta

ry
. 
D

o
 n

o
t 
d

is
tr

ib
u

te
. 

C
o
p

y
ri

g
h

t 
©

 2
0

1
8

 T
h

e
 N

ie
ls

e
n

 C
o
m

p
a

n
y
 (

U
S

),
 L

L
C

. 
C

o
n

fi
d

e
n

ti
a

l 
a

n
d

 p
ro

p
ri

e
ta

ry
. 
D

o
 n

o
t 
d

is
tr

ib
u

te
. 

Base: 24.8 mio ind. 14+ (chi cucina piatti etnici in casa o li acquista già pronti per il consumo casalingo. «Per ogni cucina che consumate a casa, per favore indichi se i piatti sono preparati da 

voi o acquistati già pronti?» 

Cibo etnico cucinato in casa a partire dagli ingredienti di base, o acquistato già pronto? 

La più preparata ai fornelli è la cucina messicana 

(31%) 

Le più acquistate in formato pronto al consumo sono, rispettivamente, la 

cucina turca (78%), la giapponese (77%) e la cinese (65%) 
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Fonte: chi ha ordinato almeno una volta tramite canale e-food, 4.4 mio. «Negli ultimi 3 mesi (Gen-Feb-Mar ‘18), con che frequenza ha ordinato da questi siti?» 

19% 

31% 

17% 

8% 

6% 

Una volta sola

Un paio di volte

Una volta al mese

Circa una volta ogni due settimane

Una volta a settimana

Frequenza di utilizzo dei servizi online di food delivery 

negli ultimi 3 mesi 

8%* 

Sì No

Italiani che hanno utilizzato servizi online di food-

delivery 

4,4 mio 

di cui 

*25-34 = 22% 

1,2 mio di italiani (27%)  
hanno aumentato gli ordini nei primi 3 mesi di questo anno (vs 

2017) 

 

Frequenza media = 0,8 volte al mese 

80% ha 

utilizzato il 

servizio nei 

primi 3 mesi 

dell’anno 
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Base: 52.7 mio individui. «Qual è la sua propensione ad utilizzare questo genere di servizi in futuro, cioè la consegna a domicilio di piatti ordinati su internet?» 

Intenzione di utilizzo dei servizi online di food delivery 

di cui 

Italiani che dichiarano di essere coperti 

dal servizio 

78%* 22% 

Si No

Big Cities = 95% 

40,9 mio 

13% 

12% 

Probabilmente lo utilizzerò Certamente lo utilizzerò

10,1 mio italiani 

sono propensi a utilizzarlo in futuro 
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Base: 52.7 mio individui. «Che tipo di piatti ha ordinato tramite Internet negli ultimi 3 mesi?» 

29% 

18% 

53% 

Entrambi Piatti etnici Piatti italiani

1,9 mio 
esclusivamente cucina italiana 

630 K 
esclusivamente cucina 

etnica 

1 mio 
sia cucina italiana sia 

cucina etnica 
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Fonte: Base: 52.7 mio individui 14+. «Quali tipologie di cucine etniche ritiene più adatte a ciascuna delle seguenti caratteristiche?» 

Gli italiani si stanno lentamente aprendo al multiculturalismo 

La cucina italiana è… La cucina etnica è una moda passeggera? 

29% 

70% 

Sì

No
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I fattori che influenzano il rallentamento dele vendite FMCG sono 4 e molto diversi tra loro 

Nuovi 

bisogni 
Cambia il 

carrello 

Più  

innovazione e 

servizio a tavola 

Più 

internazionali 

in cucina 
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